

# 均衡教育促和谐 提质增效惠民生

## 新密市在教育均衡发展的道路上阔步前行

### 编者按

新密市全面贯彻国家教育发展规划,以兴办优质惠民教育为宗旨,以“全面促进教育均衡,打造中原教育强县”为目标,不断加大投入,教育事业得到长足发展。先后荣获全国义务教育发展基本均衡县、全国群众体育工作先进单位、全国学校艺术教育先进单位、河南省义务教育均衡发展先进县、河南省教育工作先进县、河南省职业教育强县、河南省民办教育先进单位等荣誉称号。同时,连续四年被评为郑州市“督县”工作优秀单位,受到郑州市政府通令嘉奖。新密市以提高教育教学质量为核心,以“使每一所学校、每一位教师、每一个学生得到发展”为目标,按照“加强宏观管理,突出规范有序,全面提升教育水平”的工作思路,遵循教育规律,深化教育改革,提升依法治教能力,促进新密教育事业再上新台阶。



▲新密市教体局代表队参加合唱比赛



▲新密市超化镇道德课堂展示



▲新密市第六届运动会暨首届全民健身大会开幕式节目展演



▲新建成的新密市金凤路小学

### 教育优先就是投入优先

新密市历届党委政府高度重视教育工作,新密市委书记高铁路群多次走访偏远山区学校,了解山区办学情况,慰问农村教师。市长张红伟多次到教育系统,了解教育工作情况,与机关干部、校长、老师代表座谈。该市始终将教育事业置于民生工程中的优先地位,不断加大教育投入力度,办学条件发生了显著改善。

说起近年来新密教育的投入,新密市教体局局长卢水如数家珍:投

资1.5亿元在市区西部建设新密二高新校区,投资1.6亿元同时新建金凤路小学、金凤路初中、市直第三幼儿园,今年在城区东部和西部规划建设两所小学,在新密新区新建小学一所,解决城区人口增加带来的人学难问题。新建农村校舍1.3万平方米,进一步充实了农村薄弱学校内部设施,全面提升农村中小学标准化水平。

2009年,新密市采取政府号召、社会各界捐助的方式,在全省率先为全

市所有学校教室安装空调、电视。2011年为全部在职教师配备笔记本电脑。2011年以来累计投入近1.2亿元,实施学校信息化建设、实验室装备、图书仪器设备充实、课桌椅更新、寄宿制学校学生用双层床配置、教师办公桌椅更新等。目前,各类学校学生实现一人一桌一椅;寄宿制学校学生每人一个标准床位;教师基本办公设备齐全;高中和初中理化生教学仪器设备、小学科学教学仪器设备、中小

学体音美教学器材基本达到教学需求;多媒体教学设备、学校食堂设备、学校饮水设施不断充实,能初步满足学校发展需求。

同时,新密市还加大对体育事业发展的投入。截至目前,全市有乡镇体育健身工程18个,覆盖率100%;行政村、社区农民体育健身工程349个,覆盖率100%。有健身场地(馆)数量1384个,人均体育场地面积1.5平方米。

### 促进学校教育规范化和特色化

硬件设施是教育发展的基本需求,规范化是学校教育持续健康发展的基础要求,新密一直致力于促进学校教育规范化。

在办学方面,加强招生管理,各小学、初中不得以任何名义分重点班、快慢班;严格执行教育收费制度,推动建立规范的教育收费行为;按规定开齐开足课程。同时,加强师德师风建设。教体局设立举报电话,接受广大师生和家长对违反规定的学校进行监督和检举,并认真记录和组织调查处理。

新密市努力打造“规范+特色”学校发展模式。截至目前,已经命名了两批“管理规范化学校”(第一批48

所,第二批29所),命名了两批“特色学校”(第一批36所,第二批53所)。学校管理粗放、教学随意等现象得到改观。很多学校开设了合唱、书法、篮球等特色课程,满足了学生个性发展的需求。该市的市直二初中“智能机器人”代表队,多次代表河南省、国家参加国际比赛,取得三项冠军,一项亚军,为国家赢得了荣誉。积极开展中小学校园足球活动,从成立足球组织、开展科学训练、建立完善制度等方面做出长远规划,用二至三年时间建立一批校园足球特色学校。规范化确保了学校的健康运转,特色化增加了学校的文化底蕴。成就了教育品牌,吸引了家长,留住了学生。



▲新密市中小校园足球活动

### 教育教学质量稳步提高

教育教学质量是教育发展的集中体现。新密市中小学以教学为中心,义务教育阶段狠抓规范管理、特色建设,普通高中全力以赴提高教学质量。应届生高考上线数和上线率均位

居郑州市五县市前列。初中阶段基本消除薄弱学校。乡镇小学特色纷呈,涌现出来集岗小学、米村小学、超化一小、城关中心小学等一大批优质农村学校,辐射带动农村小学的快速发

展。为了让学校把学生发展放在第一位,新密市普通高中实行“生源均分”,初中和小学实行“划片招生、就近入学”。并实施校长听课、听课评课制度。该制度运行5年来,树立了“深入一线,冲锋在

前;率先垂范,示范引领”的领导形象。教体局把学校班子成员的听课、听课评课纳入督导检查的范围,校级领导和中层领导的工作量按照班主任的工作量纳入绩效考核,任何人不得搞特殊。

### 努力办好每一所学校

在规范化和特色化的基础上,一个好学校最重要的是有一个好校长和一群好教师。新密市建立了择优选拔的校长任用机制。对已经获得认可的优秀校长,打破年龄界限,延长任职时间,给予荣誉表彰(名校长、十佳校长评选);对观念落后、不能开拓进取的平庸校长,通过城乡交流挂职锻炼,交流到城区学校做副职,同时选拔城区优秀学校副职或中层领导到农村初中担任校长,把城区优质学校办学经验植入农村薄弱初中。此外,每年暑假实施一次末位流动,胜任不了就淘汰。

在培养校长的同时,新密市也重视教师素质的提升。以师德为基,强调师能,兼顾校长、班主任、骨干教师、普通教师等各个层面,采用了招聘、培训、报告会、校本研修、高端讲坛等方式,大力提升教师素质。每年暑期,是新密市教师培训最为集中的时期。前不久,身患癌症的新密市山村女教师刘云霞又一次推迟自己的手术时间参加教师暑期培训。她说:“这次暑假,或许是我最后一次参与培训,我会更加珍惜,为我热爱的教育事业再做些工作。”

今年,该市建立中小学教师继续教育

学分登记管理制度,依托“国培”、“省培”、“市培”开展薄弱学科教师、班主任及学科重点项目培训。开展中小学、幼儿园教师信息技术能力提升培训、“一师一优课、一课一名师”评选、课堂教学达标评优及校长优质课活动,启动新一轮骨干教师的评选和培训工作。开办“高端讲坛”,开展政教主任培训。以课程改革和专业教师企业实践为重点,强化职业学校骨干教师和学科带头人培养。启动职业学校“双师型”教师认定工作。并加强班主任和名师工作室建设,组织名师研修提高培训,开展名师

送课下乡和经验交流活动。

新密市还高度重视校园安全管理。把安全课教学工作纳入教学计划,每辆校车安装GPS,建设校车监控平台,落实跟车人员职责,加强校车管理。强化校园食品安全日常监管,在轮岗教师的评选和培训工作中,向学校派驻食品安全特派员,明确责任校长,落实学校领导班子成员陪餐制度,让家长参与食堂管理。组成校园领域全面安全检查组、食品安全检查组、校舍安全检查组,不间断地对学校、幼儿园进行检查。

### 优质学前教育覆盖城乡

近年来,新密市以扩大学前教育资源为基础,以农村为重点,积极筹措资金,加强公办幼儿园建设,扶持民办幼儿园升级改造,不断探索发展学前教育的新途径,努力构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系,全市学前教育质量和办园水平得

到了大幅度提升。截至目前,该市已注册各级各类幼儿园162所,其中公办和公办性质的幼儿园54所,民办幼儿园108所。经过评估,目前,该市有省示范幼儿园2所,郑州市示范性幼儿园13所,郑州市一级幼儿园、二级幼儿园、合格幼儿园分别有48

所、30所、23所。全市各等级幼儿园数量占全市幼儿园总数的71.6%。幼儿园在城区、农村分布相对均衡,基本实现了“一村一园”的目标。

新密市加大财政投入,积极推进农村公办幼儿园建设。把公办幼儿园建设列入“一把手”工程,与各

乡镇办事处签定目标责任书,纳入各乡镇和办事处年度工作责任目标并加强考核。同时通过招录和转岗的方式,弥补公办幼儿园师资不足问题。采用走出去和请进来等形式,开展幼儿教师在职进修和脱产培训。

### 职业教育质量逐年提升

新密市职教中心自1988年建校,经过近20年的发展,目前已经成为一所包含技能鉴定站、成人中专、职业中专、普通中专、广播电视大学在内的多层次、多功能的综合性职业学校。开办有计算机应用、幼儿教育、电子技术应用、机电、财会、养殖等17个大的专业,62个教学班。全校教职工284人,专任教师246人,有省级学科带头人4名、省级骨干教师10名,师资力量雄厚。在校生近3000人,电大学员800

人。占地300余亩,在全省处于首位。

新密市职业教育开办的专业在郑州、河南省都独具特色。如雕塑艺术学校的玉雕专业,学校根据当地石料、水泥资源丰富以及拥有“河南翠”密玉资源的优势,自1992年开始开设雕塑专业,学校探索专业教学需求,实施“边教学、边实习、边生产”的教学模式。采用独创的“雕塑六步法”进行专业课教学,学生的动手实践能力得到培养,在全国雕塑教学行业中首屈一指,目前是全国少

有开设玉雕教学的中职专业。该校拥有国家级工艺美术大师,高级工艺美术师多名,在全国工艺美术界、在雕塑行业知名度高,毕业生供不应求。

新密市职业教育目前已形成“一校一色,错位发展”格局,初步形成了雕塑中专的工艺美术专业群、职教中心装备制造专业群、第二中专轻工服务专业群。市职教中心曾获得河南省技能竞赛幼教舞蹈团体一等奖;电子、会计电算化、牧医、计算机等技能竞赛

团体二等奖;获郑州市电子、旅游、美术、汽修、幼教、计算机等一、二等奖等多个奖项。

功成不必在我,是新密教育人的信念。展望未来,任重而道远。在新密市委、市政府的正确领导下,在新密各界大力支持下,数千名新密教育工作者将本着求真务实、开拓进取、创先争优、团结拼搏的精神为推进全市教育现代化进程、实现建设教育强市目标而不懈奋斗。 本报记者 张立



▲环境优美的新密市市直第三幼儿园